

## 暖城记

开栏的话

人间最美是烟火，城中最暖是人心。在我们生活的这座城市里，总有一些商家在默默散发着光芒。他们不仅致力于商业经营，还将一份社会责任与真诚爱心融入日常，用行动温暖着社区的角落，守护着城市的温度。

本报今日起推出“暖城记”专栏，记录城市生活的温暖。我们将循着温暖的足迹，走进这些充满社会担当的爱心商家，记录他们的善行义举，讲述他们如何用善意重新定义“生意”。我们希望，这些故事如涓涓细流，汇聚力量，让互助友爱的精神传递到城市的每一个角落。愿这份记录，能让您看见美好，心生温暖。

# 一碗“暗号面”，让爱心与尊严同行

文/图 本报记者 张晨

9月2日下午两点，临清市城区龙山路上的王岩拉面馆里，午餐高峰刚刚过去。老板王岩像往常一样，习惯性地望向门口——他知道，那些真正需要帮助的人，往往选择这个稍显冷清的时段出现。

在王岩拉面的店门口，贴着一张醒目的告示：“如果您在临清没有收入，遇到困难了，身上没有钱，您可以来本店告诉本店人员，来一份‘单人套餐’，吃完直接走就可以，不必客气。在以后您有能力的日子里，记得帮助一下您身边需要帮助的人，谢谢！”这不是噱头，而是这家面馆坚持了三年多的“规矩”。

## 因为“淋过雨”想为人“撑伞”

王岩今年刚满34岁，但与拉面打交道已有19个年头。

“15岁那年，我没再继续上学，心里揣着对未来的点懵懂憧憬，先进了工厂当流水线工人。每天干的都是单调重复的活儿，挣得也少，真真切切体会到了



王岩拉面的店门口张贴的告示

生活的艰辛。”王岩说，那时的他不甘心就此平庸，和母亲商量后决定创业，考虑到资金有限，所以投资小、上手快的拉面馆成了他的首选。

从农村来到临清城里，王岩的创业路充满荆棘。“陌生的环境、有限的人脉、经验的匮乏，每一步我都走得非常艰难。好在，邻居阿姨会端着刚做好的热菜送上门，路过的食客会主动分享经营小窍门……”王岩感慨道，那些来自临清街坊的善意，像一束束微光，慢慢照亮了他的前行路。也正是这些实实在在的温暖，给了他坚持下来的勇气和力量，让拉面馆的经营一步步有了起色。

“当年我走投无路时，是好心人拉了我一把，现在我有能力了，也想帮那些遇到难处的人。”王岩说，开面馆这些年，他常遇到处境窘迫的人：有穿着破旧、在店门口徘徊许久不敢进来的流浪汉；有刚毕业找不到

工作、只敢点清汤面的年轻人。每当看到他们，王岩就想起当年无助的自己，回馈社会的念头愈发强烈。也正因这份同理心，他最终想出“单人套餐”的暗号，用不伤害尊严的方式，将温暖传递下去。

## 在质疑声中前行

“贴这个告示真的可行吗？不怕赔本吗？就没人来冒领占便宜？……”王岩最初在店门口张贴提供“免费吃饭”的告示时，这样的质疑声便不绝于耳。“朋友、邻居纷纷提出了担忧，就连常年光顾的老顾客也说‘好人不好当’。”王岩介绍说。

但王岩始终认为，现在人的素质提升了，还是好人多。事实也证明如此，如今已有300余人进店点过“单人套餐”，都是找工作暂时碰壁，或确实有困难的，也没有出现浪费情况，这更加让他觉得此举是有意义的。

“我始终相信，只要人人献出一点爱，世界将变成美好的明天。”王岩说，从小他父母就教育他要与人为善，多行善事，开店后，也常常告诉他要“和气生财”。王岩把父母的话牢记在心，一直以乐观的心态、和善的态度待人接物。也正因如此，他的店积累了大量老顾客，生意一直不错，周边居民与他相处得如同家人一般。65岁的滕大爷便是其中之一，他从退休前就常来店吃饭，一晃已有十几年，“隔三天五天就得来一次，味道好又实惠，老板服务也好，王岩看到我就喊叔叔，比亲人还亲。”滕大爷提起王岩拉面，简单的话语里满是认可。

持见义勇为为相关证件进店享受半价优惠；70—79周岁的老年人，每餐补贴1元（每日只限一餐）；80周岁及以上的老年人，每餐补贴2元（每日只限一餐）……除了为困难群体送上免费“爱心面”，王岩还将关爱投向了见义勇为模范、老年人等值得尊敬的群体，用实际行动致敬挺身而出的英雄，也让老年群体在面馆感受到实惠与尊重。

## 一碗面暖了一座城

今年3月，冠县市民的朋友圈被一则短视频刷屏——冠县家味道自助水饺店老板杨宁，告知市民，自己的店内已张贴“免费吃饭”告示，专为遇到困难的人提供帮助。

“其实这段时间认识了一位好哥哥，是他的善意感染了我，我觉得我也可以这样做。生活不容易，我想尽自己的绵薄之力，帮衬那些有困难的人。”视频里，杨宁提及的“好哥哥”，正是王岩。

“看到视频里他专门@我，说受我的影响才做这件事，当时特别激动。”王岩说，自己从未想过，当初一个小小的善举，能让同行主动接力，这让他真切感受到，爱心正以看得见的方式不断传递。

王岩的这种正能量，还感染到了进店用餐的普通顾客。“经常有消费者坐下来就问，你们这儿怎么没设乐捐箱？”王岩说，有些顾客在点单时会主动提出，多支付一份餐钱，委托店家将这份心意转化为爱心餐，传递给有需要的人。



这些细节，让王岩心怀暖意。“看到越来越多人主动参与，我就觉得这份爱心不再是我们一家店的事儿，而是成了大家共同的心愿。”

善意的种子，也在王岩的员工心中悄悄生根发芽。“我们老板一直特别善良正直，他帮困难顾客的样子，我们都看在眼里，也跟着受影响。”员工赵树月告诉记者，如今看到有需要帮助的人进店，她和同事都会主动上前询问需求，帮忙协调餐食，“以前觉得做善事离自己很远，现在才知道，多一句关心、多搭一把手，就是在传递善意。”

一碗“暗号面”，暖的是胃，守的是心。如今，这碗面已化作临清烟火里温暖的光，它串起人与人之间的善意，让温暖持续流淌，悄然织就了这座城市最动人的底色。



▶王岩在给客人盛面